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第一部分 热点问答

——研发费用税前加计扣除政策

一、我公司是一家信息传输、软件和信息技术服务企

业，2023 年度发生的研发费用如何适用加计扣除政策？

答：《财政部 税务总局关于进一步完善研发费用税前

加计扣除政策的公告》（2023 年第 7 号，以下简称“7 号公

告”）明确：企业开展研发活动中实际发生的研发费用，未

形成无形资产计入当期损益的，在按规定据实扣除的基础

上，自 2023 年 1 月 1 日起，再按照实际发生额的 100%在税

前加计扣除；形成无形资产的，自 2023 年 1 月 1 日起，按

照无形资产成本的 200%在税前摊销。你公司 2023 年度发生

的研发费用可按照上述规定，适用研发费用加计扣除政策。

二、我单位是一家科技服务业企业，2023年发生了1000

万元研发费用计入当期损益，可在税前扣除多少？

答：7 号公告明确，企业开展研发活动中实际发生的研

发费用，未形成无形资产计入当期损益的，在按规定据实扣

除的基础上，自 2023 年 1 月 1 日起，再按照实际发生额的

100%在税前加计扣除。

你单位 2023 年发生研发费用 1000 万元，未形成无形资

产计入当期损益的，可在税前据实扣除 1000 万元的基础上，

在税前按 100%比例加计扣除，合计在税前扣除 2000 万元。
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三、我公司是一家批发和零售业企业，在 7 号公告出台

以后，可以适用研发费用加计扣除政策吗？

答：7 号公告明确，企业享受研发费用加计扣除政策的

其他政策口径和管理要求，按照《财政部 国家税务总局 科

技部关于完善研究开发费用税前加计扣除政策的通知》（财

税〔2015〕119 号）、《财政部 税务总局 科技部关于企业

委托境外研究开发费用税前加计扣除有关政策问题的通知》

（财税〔2018〕64 号）等文件相关规定执行。

按照《财政部 国家税务总局 科技部关于完善研究开发

费用税前加计扣除政策的通知》（财税〔2015〕119 号）规

定，烟草制造业、住宿和餐饮业、批发和零售业、房地产业、

租赁和商务服务业、娱乐业等不适用税前加计扣除政策。

因此，7 号公告出台以后，你公司作为一家批发和零售

业企业，仍不能适用研发费用加计扣除政策。

四、7 号公告明确《财政部 税务总局关于进一步完善研

发费用税前加计扣除政策的公告》（2021 年第 13 号）同时

废止。目前正处于 2022 年度企业所得税汇算清缴期，我公

司是一家制造业企业，在进行 2022 年度纳税申报时，研发

费用还可按 100%比例加计扣除吗？

答：2022 年度企业所得税所得税汇算清缴对应的税款所

属期为 2022 年 1 月 1 日-2022 年 12 月 31 日期间，企业在汇

算清缴时均可适用此期间有效的政策。《财政部 税务总局
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关于进一步完善研发费用税前加计扣除政策的公告》（2021

年第 13 号）于 2023 年 1 月 1 日起废止，不影响其在 2022

年 1 月 1 日-2022 年 12 月 31 日的有效性，因此，制造业企

业在进行 2022 年度纳税申报时，其研发费用按规定可以按

100%比例加计扣除。

五、我单位在 2022 年第 2 季度形成了一项无形资产，

该资产在 2023 年如何适用研发费用加计扣除政策？

答：7 号公告规定形成无形资产的，自 2023 年 1 月 1 日

起，按照无形资产成本的 200%在税前摊销。上述政策未对无

形资产形成的时间进行限定，因此，你单位 2022 年第 2 季

度形成的一项无形资产，在2023年可按无形资产成本的200%

在税前摊销。

六、7 号公告将所有企业的研发费用加计扣除比例均提

高到 100%，相关政策口径和管理要求是否有变化？

答：7 号公告将所有企业的研发费用加计扣除比例统一

提高到 100%，并作为制度性安排长期实施。其他政策口径和

管理要求没有变化，仍按照《财政部 国家税务总局 科技部

关于完善研究开发费用税前加计扣除政策的通知》（财税

〔2015〕119 号）、《财政部 税务总局 科技部关于企业委

托境外研究开发费用税前加计扣除有关政策问题的通知》

（财税〔2018〕64 号）、《国家税务总局关于企业研究开发

费用税前加计扣除政策有关问题的公告》（2015 年第 97 号）、
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《国家税务总局关于研发费用税前加计扣除归集范围有关

问题的公告》（2017 年第 40 号）、《国家税务总局关于企

业预缴申报享受研发费用加计扣除优惠政策有关事项的公

告》（2022 年第 10 号）等现行有效的文件规定执行。

七、我公司是一家核定征收企业，可以享受 7 号公告规

定的研发费用加计扣除政策吗？

答：7 号公告明确，企业享受研发费用加计扣除政策的

其他政策口径和管理要求，按照《财政部 国家税务总局 科

技部关于完善研究开发费用税前加计扣除政策的通知》（财

税〔2015〕119 号）、《财政部 税务总局 科技部关于企业

委托境外研究开发费用税前加计扣除有关政策问题的通知》

（财税〔2018〕64 号）等文件相关规定执行。

按照财税〔2015〕119 号规定，享受研发费用加计扣除

政策的企业应为会计核算健全、实行查账征收并能够准确归

集研发费用的居民企业。你单位作为核定征收企业，不符合

上述规定条件，不能享受研发费用加计扣除政策。

八、研发费用加计扣除比例提高到 100%后，企业在 10

月份预缴时还能享受前三季度研发费用加计扣除优惠吗？

答：继制造业、科技型中小企业研发费用加计扣除比例

提高到 100%后，7 号公告将研发费用加计扣除比例统一提高

到 100%，进一步加大了税收支持科技创新的优惠力度。

根据现行规定，企业每年 10 月份预缴申报第 3 季度（按
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季预缴）或 9 月份（按月预缴）企业所得税时，可以根据其

盈亏情况、研发费用核算情况、研发费用金额大小等因素，

自主选择是否就当年前三季度研发费用享受加计扣除优惠

政策。在 10 月份预缴申报期未选择享受研发费用加计扣除

优惠政策的企业，可以在办理当年度企业所得税汇算清缴时

统一享受。

九、企业在 10 月份申报期提前享受前三季度研发费用

加计扣除优惠，怎么填写申报表，需要留存相关资料吗？

答：企业享受研发费用加计扣除优惠政策采取“真实发

生、自行判别、申报享受、相关资料留存备查”办理方式。

对于企业未实际发生研发费用、生产费用与研发费用混在一

起不能准确核算等情形，不得享受加计扣除优惠。

在实际操作中，企业依据实际发生的研发费用支出，自

行计算加计扣除金额，并填报《中华人民共和国企业所得税

月（季）度预缴纳税申报表（A 类）》享受税收优惠，并根

据享受加计扣除优惠的研发费用情况（前三季度）填写《研

发费用加计扣除优惠明细表》（A107012）。

《研发费用加计扣除优惠明细表》（A107012）与规定

的其他资料一并留存备查。

十、企业在 10 月份申报期提前享受前三季度研发费用

加计扣除优惠后，在汇算清缴时还需对前三季度的研发费用

进行纳税申报吗？



6

答：企业在 10 月份申报期提前享受前三季度研发费用

加计扣除优惠，主要目的是减少企业 10 月份申报期的应纳

税额，从而增加企业资金流，减少企业资金压力。

企业在次年办理上年度汇算清缴时，对 10 月份申报期

已享受的前三季度研发费用，还需与第四季度的研发费用一

起进行年度纳税申报，以全面享受研发费用加计扣除优惠，

否则将可能导致少享受税收优惠，影响企业的合法权益。
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第二部分 热点问答

——小微企业和个体工商户所得税优惠政

策

一、税收政策中的小型微利企业是指什么？

答：小型微利企业是指符合财政部、税务总局规定的可

以享受小型微利企业所得税优惠政策的居民企业。目前，居

民企业可按照《财政部 税务总局关于进一步实施小微企业

所得税优惠政策的公告》（2022 年第 13 号）、《财政部 税

务总局关于小微企业和个体工商户所得税优惠政策的公告》

（2023 年第 6 号）相关规定，享受小型微利企业所得税优惠

政策。今后如调整政策，从其规定。

小型微利企业，是指从事国家非限制和禁止行业，且同

时符合年度应纳税所得额不超过 300 万元、从业人数不超过

300 人、资产总额不超过 5000 万元等三个条件的企业。

从业人数，包括与企业建立劳动关系的职工人数和企业

接受的劳务派遣用工人数。所称从业人数和资产总额指标，

应按企业全年的季度平均值确定。具体计算公式如下：

季度平均值＝（季初值＋季末值）÷2

全年季度平均值＝全年各季度平均值之和÷4

年度中间开业或者终止经营活动的，以其实际经营期作

为一个纳税年度确定上述相关指标。
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二、企业设立不具有法人资格的分支机构，如何适用小

型微利企业所得税优惠政策？

答：现行企业所得税实行法人税制，企业应以法人为主

体，计算并缴纳企业所得税。《中华人民共和国企业所得税

法》第五十条第二款规定，居民企业在中国境内设立不具有

法人资格的营业机构的，应当汇总计算并缴纳企业所得税。

因此，企业设立不具有法人资格分支机构的，应当先汇总计

算总机构及其各分支机构的从业人数、资产总额、年度应纳

税所得额，再依据各指标的合计数判断是否符合小型微利企

业条件。

三、小型微利企业所得税优惠政策的办理程序？

答：符合条件的小型微利企业通过填写纳税申报表，即

可便捷享受优惠政策，无需其他手续。小型微利企业应准确

填报从业人数、资产总额、国家限制或禁止行业等基础信息，

计算应纳税所得额后，信息系统将利用相关数据，为小型微

利企业智能预填优惠项目、自动计算减免税额。

四、在预缴企业所得税时，企业如何享受优惠政策？

答：首先，判断是否符合条件。企业在年度中间预缴企

业所得税时，按照政策标准判断符合小型微利企业条件的，

即可享受优惠政策。资产总额、从业人数、年度应纳税所得

额指标，暂按当年度截至本期预缴申报所属期末的情况进行

判断。其中，资产总额、从业人数指标按照政策标准中“全
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年季度平均值”的计算公式，计算截至本期预缴申报所属期

末的季度平均值。其次，按照政策规定计算应纳税额。今后

如调整政策，从其规定，计算方法以此类推。示例如下：

例：A 企业 2022 年成立，从事国家非限制和禁止行业，

2023 年 1 季度季初、季末的从业人数分别为 120 人、200 人，

1 季度季初、季末的资产总额分别为 2000 万元、4000 万元，

1 季度的应纳税所得额为 90 万元。

解析：2023 年 1 季度，A 企业“从业人数”的季度平均

值为 160 人，“资产总额”的季度平均值为 3000 万元，应

纳税所得额为 90 万元。符合关于小型微利企业预缴企业所

得税时的判断标准：从事国家非限制和禁止行业，且同时符

合截至本期预缴申报所属期末资产总额季度平均值不超过

5000 万元、从业人数季度平均值不超过 300 人、应纳税所得

额不超过 300 万元，可以享受优惠政策。

《财政部 税务总局关于小微企业和个体工商户所得税

优惠政策的公告》（2023 年第 6 号）规定，对小型微利企业

年应纳税所得额不超过 100 万元的部分，减按 25%计入应纳

税所得额，按 20%的税率缴纳企业所得税。因此，A 企业 1

季度的应纳税额为：90×25%×20%=4.5（万元）。

五、《国家税务总局关于落实小型微利企业所得税优

惠政策征管问题的公告》（2023 年第 6 号）的实施时间？

答：企业所得税按纳税年度计算，《公告》自 2023 年 1
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月 1 日起施行。《国家税务总局关于小型微利企业所得税优

惠政策征管问题的公告》（2022 年第 5 号）同时废止。

六、哪类个体工商户适用《财政部 税务总局关于小微

企业和个体工商户所得税优惠政策的公告》（2023 年第 6

号）？

答：个体工商户不区分征收方式，均可享受减半政策。

七、个体工商户享受所得税减半政策的程序是怎样

的？

答：个体工商户在预缴和汇算清缴个人所得税时均可享

受减半政策，享受政策时无需进行备案，通过填写个人所得

税纳税申报表和减免税事项报告表相关栏次，即可享受。对

于通过电子税务局申报的个体工商户，税务机关将自动为其

提供申报表和报告表中该项政策的预填服务。实行简易申报

的定期定额个体工商户，税务机关按照减免后的税额进行税

款划缴。

八、取得多处经营所得的个体工商户如何享受优惠政

策？

答：按照现行政策规定，纳税人从两处以上取得经营所

得的，应当选择向其中一处经营管理所在地主管税务机关办

理年度汇总申报。若个体工商户从两处以上取得经营所得，

需在办理年度汇总纳税申报时，合并个体工商户经营所得年

应纳税所得额，重新计算减免税额，多退少补。举例如下：
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纳税人张某同时经营个体工商户 A 和个体工商户 B，年

应纳税所得额分别为 80 万元和 50 万元，那么张某在年度汇

总纳税申报时，可以享受减半征收个人所得税政策的应纳税

所得额为 100 万元。

九、个体工商户享受所得税减半政策时减免税额怎么

计算？

答：为了让纳税人准确享受税收政策，《国家税务总局

关于落实支持个体工商户发展个人所得税优惠政策有关事

项的公告》（2023 年第 5 号）规定了减免税额的计算公式：

减免税额=（个体工商户经营所得应纳税所得额不超过

100 万元部分的应纳税额-其他政策减免税额×个体工商户

经营所得应纳税所得额不超过 100万元部分÷经营所得应纳

税所得额）×（1-50%）

举例说明如下：

【例 1】纳税人李某经营个体工商户 C，年应纳税所得

额为 80000 元（适用税率 10%，速算扣除数 1500），同时可

以享受残疾人政策减免税额 2000 元，那么李某该项政策的

减免税额=[（80000×10%-1500）-2000]×（1-50%）=2250

元。

【例 2】纳税人吴某经营个体工商户 D，年应纳税所得

额为 1200000 元（适用税率 35%，速算扣除数 65500），同

时可以享受残疾人政策减免税额 6000 元，那么吴某该项政
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策的减免税额=[（1000000×35%-65500）-6000×1000000÷

1200000]×（1-50%）=139750 元。

实际上，这一计算规则我们已经内嵌到电子税务局信息

系统中，税务机关将为纳税人提供申报表和报告表预填服

务，符合条件的纳税人准确、如实填报经营情况数据，系统

可自动计算减免税金额。

十、个体工商户今年经营所得已缴税款的，还能享受优

惠政策吗？

答：为向纳税人最大程度释放减税红利，个体工商户今

年经营所得已经缴纳税款的，也能享受税收优惠。具体办法

是，2023 年 1 月 1 日至本公告发布前，个体工商户已经缴纳

当年经营所得个人所得税的，可自动抵减以后月份的税款，

当年抵减不完的可在汇算清缴时办理退税；也可直接申请退

还应减免的税款。
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